

江苏宿迁

共创共享城市文明新生活

高云龙

“以前这里只摆放一个垃圾桶,现在摆放三个,上面分别有可回收垃圾、其它垃圾和有害垃圾字样,所以我就在家里把垃圾分好,分别投放,希望能为环保作点贡献。”6月4日清晨,江苏宿迁市恒大华府小区,市民胡晓林将两袋垃圾分别放进不同的垃圾桶中。

垃圾虽小,却牵动着民生,连接着文明。党的十八大以来,不论是重要会议还是国内考察,习近平总书记经常问起垃圾分类进展情况,点准一些地方垃圾分类做法,要求扎扎实实推进这项工作。日前,习近平总书记再次作出重要指示强调,实行垃圾分类,关系广大人民群众生活环境,关系节约使用资源,也是社会文明水平的一个重要体现。

早在2016年,宿迁就先行实施生活垃圾分类试点工作,并先后编制《宿迁市区建筑垃圾处置规划》《宿迁市餐厨废弃物处理规划》《宿迁市城乡垃圾分类和治理专项规划》,出台《宿迁市生活垃圾分类制度实施办法》,加快垃圾分类,促进

资源回收利用,共建共享美好生活。公众参与是推进垃圾分类的关键。为此,宿迁市注重发挥示范带动作用。到去年底,宿迁市(区)两级党政机关、事业单位和学校已率先完成强制分类工作,同时,选择不同类型的住宅小区,采取积分兑换、收购等多种方式开展分类示范点,引导居民自觉开展垃圾分类。

位于宿迁市中豪国际星城小区南门的再生资源生态体验馆,每天都热热闹闹。体验馆里摆放着各种生活用品,京宿环境服务有限公司工作人员全天候为宿迁市民兑换家庭积分。“很简单!通过微信注册,领取垃圾分类‘生态蓝卡’,就可以积分。”工作人员毕占波说。

“以前家里的垃圾都直接扔了,现在分好类后,贴上二维码再扔,就可以积分兑换生活用品,环保又实惠,真好!”家住宿迁市御庭世纪小区的彭冬华告诉记者,如今,垃圾分类反而不习惯了。

据介绍,在垃圾智慧分类试点住宅小区,宿迁市民把可回收物打

包并贴上二维码后,投入设置在小区的再生资源回收柜,京宿环境服务有限公司回收员在回收时,会通过扫码方式,将数据上传到后端云服务器,服务器按照“再生资源价格明细”,自动折算成积分同步到宿迁市民账户,宿迁市民积分到一定数量就可兑换不同种类的生活用品。不只城区,垃圾分类在宿迁乡村同样“流行”。“我们将可腐烂的垃圾和不可腐烂的垃圾分别放进不同的垃圾桶里,每天环卫工人和村干部都过来检查,垃圾分类分得好还能拿到洗衣粉或者洗洁精。”宿迁市宿城区耿车镇红卫村村民秦宝财说,“过去,垃圾无处扔,到处扔,环境‘脏乱差’,现在大不一样,小村干净整洁,生活更舒心。”

“我们每周每个村民小组都会评出‘家家户户爱整洁户’,给予一定的物质奖励,每个季度再评一次,给更多的物质奖励,这种方法有效地激发了村民进行生活垃圾分类的热情。”红卫村党支部副书记王鹏说。

在红卫村附近有一个垃圾中转

站,中转站配有一台发酵机器。“从村里收上来的有害垃圾单独处理,不可腐烂的垃圾由压缩机压缩后,送至光大环保能源(宿迁)有限公司进行处理,可腐烂的垃圾则放在发酵机器里发酵两天后,放入池子里再发酵两天,即变成有机肥,免费给村民使用。”耿车镇党委书记徐光良介绍。

垃圾问题解决不好,群众不答应。宿迁持续加大基础设施投入,仅去年,全市就新增(更换)分类果壳箱12067个,宿迁市区城市建成区垃圾分类投放设施覆盖率达60.4%,超过省定任务10个百分点。此外,以完善城乡生活垃圾收运体系为抓手,大力推进城乡生活垃圾收、运设施建设,积极完善环卫基础设施配套,建成了城乡一体的生活垃圾收运体系,实现了

那么,垃圾都去哪儿了?怎么处理?宿迁的做法是,不断加快推进“三厂(场)一中心”建设,大力推进垃圾资源化利用。宿迁市区餐厨废弃物日处理能力达100吨,去年宿迁市区共收处餐厨废弃物38903

吨,全市餐厨废弃物处置率达57.47%;此外,引入社会资本对建筑垃圾资源化利用厂进行提档升级,推动全市建筑垃圾资源化利用率明显提升,去年已达70%。

值得一提的是,宿迁正借鉴一些地方垃圾分类经验做法,结合地方实际,依法制定《宿迁市城镇生活垃圾处理费征收和管理暂行办法》,按照“污染者付费”的原则,进一步规范城镇生活垃圾处理费征收和管理,加快城镇生活垃圾减量化、资源化、无害化处理步伐,提升人居环境质量。目前,《暂行办法》已形成征求意见稿。

万事贵有恒。垃圾分类,这道关系群众生活环境、社会绿色发展的必答题,宿迁虽已拥有了破题的坚实基础,但也还存在短板和薄弱环节。当前,宿迁各地、各部门正深入贯彻落实习近平总书记关于推进垃圾分类的最新指示批示要求,积极创新,加强科学管理,形成长效机制,推动习惯养成,纵深推进垃圾分类工作,确保取得实效。

乡村教育是乡村振兴的先手棋

赖春明

实施乡村振兴战略,人才是基础。没有教育振兴,哪有人才振兴?没有乡村教育优先发展,哪有人才振兴战略可持续推进?实施乡村振兴战略得下好乡村教育“先手棋”。

下好乡村教育“先手棋”得先明理。乡村振兴战略是一项浩大的系统工程,农民群众才是实施这一系统工程的主力军。基层干部应该引导农民群众深刻认识“教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程”,人才振兴既是乡村振兴的基础和前提,也是乡村振兴的硬件和要义。要完成乡村振兴战略这一重大历史使命,提高农民群众的文化知识水平和科技应用能力至关重要。当前,应组织基层干部采取有效措施,引领农民群众形成良好家风、良好村风、良好乡风,尤其要关爱为乡村教育奉献的乡村教师,让他们能安居乐业,让他们能感受到有崇高的政治地位、社会地位、职业地位。

下好乡村教育“先手棋”得先谋划。首先应谋划人才培养规划。围绕乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴做好人才培养规划,尤其要紧扣特色产业,培养并使用好种植、养殖、加工等农村适用型人才。其次,应谋划乡村两级教育发展规划。乡村教育发展规划应该接地气,应该为乡村振兴服务、为本地经济建设和社会发展服务、为农民群众服务,其内容要涵盖幼儿教育、初等教育、职业教育、成人教育、农民教育等。同时,还应谋划每家每户的人才培养规划,制订因户制宜、切实可行的家庭人才培养计划。

下好乡村教育“先手棋”得重实效。目前,农民群众最迫切的教育需求主要有两项:其一,孩子就近上学。因多种原因,义务教育生源存在“县挤、乡弱、村空”的现象。随着乡村振兴战略的实施和推进,外出务工人员返乡创业成为必然趋势,孩子就近上学的教育需求将日益凸显。乡镇党委、政府应该责成村“两委”会同乡镇学校,有效守护好、管理好村校尤其是中心村村校。其二,学习适用技术。新时代,农村生产生活方式已发生巨大变化,农民群众需要学习新知识、掌握新技术,增强新本领。乡镇党委、政府可以采取县级相关部门派员进村培训、聘请专业人员现场教学、组织本地“土专家”入户指导等有效措施,帮助、指导、支持、激励农民群众学习农业种植知识,尤其是种植、养殖、加工等农村适用技术,以适应新形势,谋求新发展。

近日,广西桂林市恭城瑶族自治县组织文明单位与茶东、茶南等社区结对开展了文明创建专项宣传活动。各文明单位志愿者走进小区,向居民发放宣传资料,提高了社区居民对创建工作的知晓率、参与度,受到了群众欢迎。郑智敬何彬兵摄



石家庄市90%以上村庄建立日常保洁制度

本报讯(任学光)笔者近日从河北省石家庄市住建局获悉,该市大力推进农村生活垃圾治理工作,目前,全市90%以上的村庄建立了日常保洁制度,今后该市将逐步优化农村生活垃圾治理管理模式,每个乡镇建一座垃圾转运站。

截至目前,全市17个县(市、区)中,除井陘县外,其他16个县(市、区)已经采取政府购买服务的方式,全域委托专业环卫公司负责农村生活垃圾的收集、清运工作。全市建立乡镇垃圾转运站72座,拥有大中型垃圾密闭收集车692辆、大中型垃圾密闭转运车213辆,基本建立了“村收集、乡转运、县处理”的农村生活垃圾治理长效机制。

今年,石家庄市将继续在全市开展农村垃圾分类和分类工作,开展铁路两侧和国省干道、高速两侧农村生活垃圾治理行动,确保铁路、国省干道、高速公路两侧的环境质量,加强城乡生活垃圾处理设施建设,进一步完善农村垃圾治理长效机制。鼓励通过政府和社会资金合作模式引入社会资金,参与农村生活垃圾治理工作。加大对基础环卫设施的投入力度,解决历史遗留的垃圾问题和日常清扫保洁存在的各项问题。

各县(市、区)还将实行“村收集、乡(镇)转运、县(市、区)集中处理”的城乡一体化垃圾处理模式,原则上每个乡镇建一座垃圾转运站。针对目前垃圾处理设施能力不足的问题,将设定符合环保要求的垃圾暂存点进行存放,严禁在河道管理范围内掩埋垃圾。

重庆万盛五和村：“五和”文化代代传 文明乡风润心田

牛燕 王霄

近年来,重庆市万盛经开区万东镇五和村结合村域实际,传承以“家庭和睦、邻里和乐、事业和顺、生态和美、乡村和谐”为特色的“五和”文化,走上了以文化振兴为引擎,推动乡村振兴、脱贫攻坚的路子,促进了全村经济发展、社会文明和群众素质提升。

好家风汇聚正能量

今年3月,“又见梨花开·五和等你来”重庆万盛第六届“青山湖·五和”梨花文化旅游节给众多游客带来了一场视觉盛宴。

“梨花一开,游客就来了。”在距离活动现场不远处的农家乐里,老板朱光平边说边拿出账本,上面记录了从开业至今的营业流水,其中,每年“梨花节”期间的收入都占据了全年收入总额的“半壁江山”,而在几年前,这样的美事他连想都不敢想。

朱光平坦言是赶上了好时候,更重要的是父亲对他的影响。父亲朱光华是一名退伍军人,也是一名老党员。自懂事起,朱光平最常听父亲说的一句话就是“做人不能懒,要有志气”。

朴实无华的话语深深影响着朱光平,也渐渐地成为了他后来教育儿子的箴言,成为了朱家的家规、家训。

“父亲勤恳了一辈子,再苦的日子都过来了。我又有理由不去奋斗?”朱光平说。

这样的信念成了他脱贫的动力。2013年,第一届“梨花节”打响五和村的知名度,漫山遍野的梨树让朱光平意识到,只要依托村子发展,撸起袖子加油干,就能过上好日子。从开始种植梨树到加入村里的合作社再到赚到第一桶金,他尝到了奋斗带来的甜果。2017年,朱光平又铆足干劲,借梨花节的“春风”开办了农家乐,彻底摆脱了贫困。

朱光平的精神感染了在外读书的儿子。通过刻苦努力,儿子以优异的成绩考入军校。如今,他已经戎装在身,像年轻时的祖父一样保家卫国。

在五和村,文明家风和崇高品质正激励着乡亲们传播文明、振兴家乡。不只是朱光平,淳光辉、刘道强、沈朝梅……一批批勤劳致富的“能人”在昔日贫困村土地上播撒着希望的种子,他们用心经营、积极向上,其精神带动了左邻右舍共同奋斗、全力奔小康。

如今,五和村已有包括“五和果”“五和鱼”“五和菜”在内的主导产业。产业做支柱,小小山村有了致富门路。

淳朴民风萦心怀

走进五和村,不由得让人想起了陶渊明笔下的桃花源。空气清新,环境宜人,绕村一圈,文化雕

像、文化宣传栏、文化大院等景观随处可见,更有淳朴的村民向往来的客人频频致意。

在这里,孝老爱亲、助人为乐的故事像一盏盏长明灯,照亮着每一个家庭,让淳朴的民风萦绕在每一个角落。

村民张祥英59年如一日精心照顾残疾小叔就是其中最为动人的故事之一。

张祥英回忆,初见丈夫的弟弟,着实让她吃惊不少。一个年仅6岁的孩子痴痴傻傻地坐在床上,似乎一不留神就会睡着。见此情景,张祥英的眼眶湿润了,她暗暗发誓,一定要看护好这个弟弟。

帮小叔穿衣、洗漱、照顾大小便……未成人母,张祥英已经学会了如何照顾孩子。年复一年,小叔从孩童变成了老人,张祥英也成了白发苍苍的老妇,但她却无怨无悔,“我们是一家人,怎么都不觉得苦!”

去年,张祥英家庭荣获“全国最美家庭”,随着她的感人故事传遍全国,五和村淳朴的“五和”文化也被广大群众所知。

除了张祥英,全市爱心少年张雨婷、最美儿媳杨伦谊等许多先进典型不断展现着五和村“家庭和睦、邻里和乐、事业和顺、生态和美、乡村和谐”的淳朴民风,生动诠释着“五和”的内涵。

文明新风暖乡村

“我家屋顶都漏成这样了,你们

不该负责吗?”“施工没有问题,这和我们无关。”……这段争吵发生在五和村村民张兵和为他修缮房屋的工人身上。因为刚修整好的屋顶漏水,张兵气冲冲地找到工人,可没想到不仅索赔无果,双方还险些大打出手。多亏了五和村的“和事佬”,冲突并没有升级。

原来,在村里有一座“和事堂”,“和事堂”里有“和事佬”坐班,不论是村民之间闹别扭,还是家畜坏了邻家作物,“和事佬”都会语重心长、用心用情地化解着一桩桩矛盾。

在了解情况后,“和事佬”们耐心劝导张兵,又找到施工方一同摆道理。最终,双方各退一步,达成和解。除了调解矛盾,“和事佬”还不断向村民传递着文明新风,帮助大家破除陈规陋习。

上世纪九十年代,红白喜事大操大办之风在乡村盛行。很多村民碍于人情、面子,不得不“随波逐流”。

“如果都在操办红白喜事时攀比,那勤俭的美德如何传承下去?”年过古稀的霍兴维曾是五和村的村支书,多年来,他将“勤俭”“忍让”等美好品德作为立身之本,与其他“和事佬”一起感染着乡邻。

唤醒文明新风,除了典型引领,还需宣教并重。在五和村,一堂堂通俗易懂的宣讲课,浸润着广大村民的心田;一场场精彩的“送文化”演出,丰富着劳动人民的精神世界。

文明新风不仅提升了村民的价值理念、行为规范和道德准则,更让五和村成为十里八村的榜样。

广东清远：打造绿色校园网络文化 千名学生承诺文明上网

本报讯(罗绮莹)近日,为扎实开展“预防中小学生沉迷网络,引导学生绿色上网、文明上网”教育活动,打造积极健康向上的校园网络文化,广东清远市向中小学生的绿色上网、文明上网启动仪式在清城中学举行,现场上千名学生集体承诺文明上网。

“要善于网上学习,不浏览不良信息;要诚实友好交流,不辱骂欺诈他人;要增强自我保护意识,不随意约会网友;要维护网络安全,不破坏网络秩序;要有益身心健康,不沉迷虚拟时空。”活动现场,上千名中小集体承诺绿色上网、文明上网。还有学生代表用快板形式表演了《文明上网拍手歌》,简明轻快地倡导绿色文明上网。

根据工作安排,下一步清远各学校将根据实际编写绿色上网、文明上网校本教材,学校还将通过主题班会、专题讲座等开展教育活动。与此同时,各学校将组织学生以文章、绘画、摄影、书法、手工制作等形式,表达对绿色上网、文明上网的支持。